



醫療體系搶進 大新竹躍升一級戰區

新竹台大分院換舵手 目標打造北台灣中段區域急重症樞紐醫院

記者蔣仁人／專題報導

2024年新竹台大分院升格為醫學中心，院長余忠仁醫師順利完成任務，2025年8月高升接任台大醫院院長。而新竹台大分院則由借調至台北醫學大學擔任副校長的洪冠予醫師接任，為新竹地區醫療帶來新氣象。

看準新竹縣市境內設有「新竹科學園區」、「新竹工業區」及竹北「生物醫學園區」，近年國內各大醫療體系紛紛進駐大新竹地區設置醫院，包括這兩年即將加入的竹銘醫院，短短幾年的時間，大新竹地區躍升為一級戰區。

新竹台大分院整合牽動醫療板塊移動 余忠仁成立特色醫學中心 發展心臟醫學

2021年台大醫療體系將大新竹地區三家分院整併為「新竹台大分院」之後，對於整個新竹地區醫療板塊出現移動態勢，包括新竹馬偕醫院、新竹國泰醫院、中醫大新竹附設醫院等較大型的醫院無不嚴陣以待。

當初指派余忠仁醫師接任院長，最重要的目標即為升格為醫學中心。余忠仁醫師上任之後除強化急重症醫療，並依據各家醫院特色分工，成立特色醫學中心、強化醫療量能以及服務品質，提升大新竹地區醫療服務的廣度及深度。

除了持續發展急重症領域，余忠仁醫師特別以心臟醫學作為發展重點，除了手術外，亦有全天候待命的葉克膜照護團隊，兒童心臟醫學亦有亮眼表現，造福竹苗地區心臟疾病患者。

余忠仁醫師任內帶領三家醫院團隊積極與新竹各學術研究單位及產學研究機構結盟，透過產官學研合作達到資源整合綜效，並加速智慧醫療的發展，成立多個特色醫療與研究中心，成為升格醫學中心最重要的能量。

洪冠予接棒 臨床行政實務經驗豐富

2025年8月接任新竹台大分院的洪冠予醫師為台大醫學系畢業，擁有臨床醫學博士與管理學院EMBA學位，專精腎臟醫學。歷任台大醫院副院長、醫務秘書、品質管理中心主任，並曾借調擔任台北醫學大學副校長，醫學專業與行政實務經驗兼具。



▲新竹台大分院依據各院區特色「分工」，強化醫療深度及廣度。

洪冠予醫師曾於2015年至2020年間擔任台大醫院新竹分院院長，任內推動急重難症照護體系建構、設立心血管醫學中心與重症病房，強化智慧醫療與在地照護網絡，並與清大、交大、工研院、國衛院等單位密切合作，積極拓展教學與創新研究量能。

他於就職典禮提及，新竹台大分院服務涵蓋南桃園、大新竹至苗栗地區，面對人口快速移入與醫療需求升高，未來將持續強化做為「北台灣中段區域急重症樞紐醫院」的角色，深化醫學中心責任醫院角色，讓民眾在地即可享有高品質、即時且完整的醫療服務。

中醫大新竹附醫鎖定特色多科發展 陳自諒領軍 力拚升格為區域醫院

面對新竹台大分院升格為新竹地區帶來的變化，中醫大新竹附醫院長陳自諒醫師認為由於剛升格不久，是否會對於當地醫療市場帶來影響，尚待後續的觀察。他強調，中醫大新竹附醫成立之初設定明確的區隔發展策略，以建設小而美的醫院為方向，解決民眾最常見的醫療問題為主。

專長為大腸直腸外科的陳自諒醫師自2018年12月接任院長一職，他認為中醫大新竹附醫規模無法與醫學中心相比，因此，鎖定多個強勢科別發展特色醫療，打造一家可以讓一般疾病獲得良好治療的醫院。

中醫大新竹附醫以地區醫院之姿，率先引進直線加速器以及與醫學中心同等級的正子攝影設備，解決在地民眾極為需要的放射線治療需求，雖然投入相當大的經費成本，但由於發展策略正確，很快就轉虧為盈，同時打造出自己的特色。

陳自諒醫師指出，中醫大新竹附醫目前以外科發展為主，2025年7月手術量突破1500台，外科部門占醫院整體營收達六成，與其它醫院營收多來自內科有所不同。而隨著



▲在台大醫學院院長吳明賢醫師（中）監交下，余忠仁醫師（左）完成升格醫學中心的任務，調任台大總院擔任院長，新竹台大分院院長則由洪冠予醫師（右）接任。

手術成果的凸顯，已成為在地民眾接受外科手術的優先名單之一。

以大腸癌為例，中醫大新竹附醫每年手術量可達300例，除了大腸直腸外科，排名前五名的科別包括泌尿科、一般外科、婦產科、耳鼻喉科，近來又有胸腔外科領域專長的醫師加入，同時也計畫添置第二台機械手臂系統，讓中醫大新竹附醫外科團隊更加壯大。

陳自諒醫師分析，當初醫院成立之時，加入的外科醫師都是中生代一時之選，再加上其它體系加入的醫師同樣都是水準之上，對於整體手術品質提供非常好的保證，減少大量併發症產生，接受手術的民眾成為院方最佳宣傳管道。

手術量愈多風險愈高，為此，陳自諒醫師以緊盯策略，讓外科手術團隊保持最佳狀態。他說，自己經常親自主持外科部門會議，緊盯許多手術細節，只要有一點疏失，都在會議中提出討論。

陳自諒醫師強調，每天安排開刀數量不需要多，可以讓手術醫師更加專注。至於在品質部分，則要注重病人有無住進加護病房、有無插管、有無裝呼吸器、加入營養支持等，或者是手術後再重新入院，這些都是他會特別挑出來檢討的細節，他認為外科手術應以精緻為目標，一旦讓醫師養成習慣就可終身受用。

陳自諒醫師說，目前中醫大新竹附醫較弱的外科領域為心臟外科，但身為地區醫院，心臟手術並非核心任務與強項，他一直秉持做該做的事，不要做超過自己能力的事，讓病人可以安心回家。

由於癌症治療已經是目前醫療最重要的領域，陳自諒醫師指出，中醫大新竹附醫將在2025年進行癌症診療品質認證，至於2026年工作重點則將計畫爭取升格為區域醫院，讓中醫大新竹附醫得以永續經營。



▲中醫大新竹附醫計畫添購第二台機械手臂手術系統，為外科發展增加量能。



掃碼看更多專題報導